

万潮镇:

全力做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作

本报讯(通讯员 万潮)今年以来,万潮镇坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作摆在头等重要位置来抓,紧扣防止返贫动态监测和帮扶,全面推进乡村振兴。

聚焦“三保障”及饮水安全,持续巩固脱贫成果。落实教育保障。完成2022年度两个学期幼儿资助33人11.65万元,义务教育家庭经济困难学生生活费补助166人次4.15万元,高中、中职各类教育资助250人次23.075万元,高校国家助学金、专项学生资助151人次588.116万元,控辍保学问题实现动态清零。落实医疗保障。脱贫人口和监测对象参保率均为100%,全镇参保群众住院276人次,补偿费用41.37万元,异地住院申报补偿41人次,补偿19.99万元;手工医疗救助22人次,救助金额2.3481万元。落实住房安全保障。开展农村低收入群体等重点对象住房安全保障工作及脱贫人口住房安全全面排查,共排查镇辖区住房5044户,排除问题房屋10户,已完成整治。落实饮水保障。2022年实施人饮提升工程4处,其中新建1处,维修改造3处,发放水表200副,截至11月15日共开展应急送水124车次372吨,有效解决了群众用水问题。

聚焦“防止返贫动态监测帮扶”,确保返贫致贫风险“防得住”。持续加强脱贫人口和低收入群体后续帮扶。继续把脱贫人口,特别是人均纯收入低于1万元的脱贫户和监测户作为衔接期间重点工作对象。2022年以来,新

增低保户36户116人,发放临时救助3.45万元13户次,发放孤儿补助金2.28万元、孤儿补助金40724元,完成高龄补贴办理454人,申报农村独生子女户、二女结扎户、无子女户州级养老保障金及市级养老保障金、TBF、计划生育家庭奖励扶助金等利益导向1064人次35.929万元。开展监测对象动态管理和帮扶工作。健全防贫动态监测帮扶机制,加强部门数据比对和线索预警,针对性采取帮扶措施,加强动态监测,实行一月一核查、一月一调度一研判。

聚焦产业兴旺,精准谋划项目。万潮镇充分利用现有资源,推动乡村特色产业高质量发展,优化调整镇级项目库,构建以生猪、香炉山鸡、蔬菜、精品水果四大特色产业为支撑,农产品加工、乡村旅游等为补充的乡村产业体系,做大做强主导产业、做精乡村特色产业、做强农产品加工业,促进一二三产业融合发展,实现产业兴旺。2022年,申报实施衔接资金、东西部协作资金、水库后扶资金等项目7个,资金653万元,其中涉及产业项目资金526万元,占比80.6%,项目已全部实施完成。

聚焦“三村工程”,深入推进乡村振兴。努力打造一批一二三产业深度融合发展、乡土文化厚重的田园综合体。坚持党建引领,按照“公司+大户”发展模式,引进六枝特区大北农有限公司、新希望六合集团股份有限公司、正邦集团有限公司、台江德康公司及“双胞胎”公司进驻劳动桥生猪产业园区,由

公司负责提供技术指导和种猪引进。到目前为止,园区共有养殖大户18户,养殖场30个,其中已投产25个,现存栏2.3万头,年出栏7.8万头左右,今年新建5个,建成后劳动桥生猪养殖园区年出栏可达9万头,年产值2亿元以上。通过发展生猪养殖主导产业,培育职业养殖人才,推进农民向职业农民转型,帮助解决就业80余人,年人均收入5万元以上。建立镇、村两级能人信息库,用好乡村振兴“人才驿站”,为各类人才提供接洽、交流研讨、资本对接等服务,鼓励引导爱家乡、有实力、会管理、懂经营的在外人士回乡创业,参与乡村治理。发挥“人才驿站”专家资源、驻村队伍干部资源,组织农技、养殖、销售专家到辖区“送教上门”,通过驻村干部争取帮扶单位资金、物资助力村活动室建设。2022年组织“人才驿站”专家“送教上门”,开展技术培训3次,开展技术送教上门20次,共培训、指导群众300余人次;通过驻村干部争取帮扶单位资金39万元、瓷砖100余平方米。引进贵州金菊玉香农业发展有限公司,盘活劳动桥村撂荒地100余亩,积极发展花卉种植,打造田园花海,年吸引游客5万余人次。



凯里市冬季马铃薯种植现场会在开怀街道举办

本报讯(通讯员 吴治安)为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,促进农民持续增收提供有效服务,1月10日,市农业农村局在开怀街道举办马铃薯高产高效栽培技术现场培训会,为今年冬季种植马铃薯提供技术保障。来自全市各镇、街道农业服务中心有关负责人、开怀街道部分马铃薯种植户100余人次参加培训。

现场会上,市农业农村局相关领导、专家围

绕当前马铃薯的市场前景和生产状况、产业优势的相关政策、高产高效栽培技术等种植细节进行讲解,并现场解答村民在种植过程中遇到的各种难题,帮助种植户熟练掌握马铃薯种植的各项新技术,受到了参加培训村民的好评。

据了解,凯里市今年计划种植马铃薯面积6.43万亩,已落实种植面积4.62万亩,占任务的72%,目前各项工作正在紧张有序开展之中。



去年8月以来,凯里市积极应对持续干旱天气对农作物带来的不利影响,因地制宜,抢种保供蔬菜2000余亩,全力保障市民“菜篮子”。

图为1月5日,下司镇花桥村村民对蔬菜进行浇水。
(通讯员 杨仁海 摄)

湾水镇格种村:

“内外兼修”引领乡村振兴新风尚

本报讯(通讯员 潘仁杰)乡村好,好在内外兼修。近年来,湾水镇格种村加大乡村建设力度,为乡贤参与家乡建设搭建平台,持续整治农村人居环境,从道路到房屋,从庭院到厕所,基础设施不断提档升级,公共服务不断完善,家家变得亮堂堂,寨寨都在拼“颜值”,和美乡村,孕育生机无限。

基于乡贤“人脉”“视野”和“资源”优势,格种村“两委”建立了乡村建设协商机制,乡村振兴座谈会常态化举行,为乡贤参与家乡建设搭建了平台,号召乡贤担任乡村建设“协调员”,鼓励乡贤有钱出钱、无钱出力出智,发挥“补位、辅治”作用,为乡村建设解决难题。

2022年,格种村成立了乡贤理事会,结合“一中心一张网十联户”工作的开展,探索“党建+乡贤”社会治理模式,乡贤理事会成立以来,乡贤共参与调解纠纷16起,筹集发展资

金2万余元,协调流转土地260亩,为群众办好事实事8件;建立香葱种植基地50亩,太子参基地50亩,蓝莓基地260亩;帮助维修山塘水库一个,维修塌方机耕道10余处,修建火星组甘衣沟生产便道300米,洗葱池一个;协调扶持壮大村集体经济专项资金100万元,购买门面一个,每年为村集体积极创收3万余元。

在提升农村人居环境中,格种村组建党员志愿服务队,结合每月“主题党日”活动,紧盯道路沿线、房前屋后等重点区域,大力开展环境卫生综合整治,通过支部引领党员、党员凝聚群众,带着群众干,做给群众看,实现了村民从“站着看”到“主动干”的转变,促进全村环境卫生整治“全面开花”,村容村貌实现大变革。

小厕所,大民生。格种村充分利用“一村一千万”工程,完成342户农户的改厕,2021年新增“厕所革命”15户,2022年新增25户改厕,村“两

委”积极发挥主观能动性,动员条件成熟的农户修改冲水式卫生厕所,农村公厕的改善,让农村人居环境得到极大提升,让农村有了新时代的样貌。建设文明村寨不仅要注重颜值,还要提升内涵。2022年,格种村在五个自然寨开展环境卫生整治评比,同时,组织开展“好媳妇、好婆婆、卫生先进户、教育先进户”等评选活动,充分发挥榜样力量,引导村民从自身做起,改变生活陋习,激发村民比文明、比教育、比干净的意识,以好家风促进好乡风。

在乡村振兴的东风下,如今的格种村,各自然寨之间,比教育、比产业、比团结、比环境卫生、比基础设施建设,捐助助学、集资修路成为新风尚。邻里纠纷、小路小巷的修补在乡贤能人的协助下,人民群众参与乡村建设的积极性水涨船高,人民群众的生活也更加和谐,美丽乡村如梦如画。

城西街道:

夜间巡逻不停歇 安全管理“不打烊”

本报讯(通讯员 尹雪冰)为扎实推进辖区平安建设工作,切实提升广大人民群众的安全感和满意度,连日来,凯里市城西街道持续开展夜间巡逻巡查,全力为群众祥和过节营造平安、稳定、和谐的社会环境。

为营造浓厚氛围,城西街道认真落实治安巡逻、反邪教、禁毒、禁燃禁放等工作要求,充分发挥街道、社区(居委)两级治安巡逻队伍作用,扎实开展治安巡逻巡查,最大限度消除不稳定因素,努力构建和谐稳定的社会环境,形成“严打、严管、严防、严控”强大声势,为保障辖区“两节”期间的和谐稳定奠定坚实基础。

在开展夜间巡逻巡查的同时,广泛动员辖区群众进行平安凯里建设宣传,进一步增强居民安

全意识,发动群众自发参与平安凯里建设工作,形成上下联动、共同参与、守望相助、群防群治的工作合力,有效遏制辖区各类案件发案率,切实提高人民群众安全感。截至目前,共向辖区居民群众发放各种宣传资料3000余份。

街道、社区(居委)干部、属地在职党员及志愿者充分发挥先锋模范作用,坚守岗位,身穿红马甲,佩戴红袖标,对集中住宅区、沿街门面等进行“地毯式”安全巡查,累计发现风险隐患问题12个,发放整改通知书12份,均已按时整改完毕,有效防止了安全事故发生。严格执行24小时值班制度,坚持专人值守,确保发生突发问题有关人员第一时间报告、第一时间赶赴现场、第一时间进行处置和救助,切实做到反应灵敏、行动迅速、处置有力。



随着春节的临近,凯里街头年味越来越浓了,商家纷纷摆出了年货。

图为宁波路一商家正在挂春联的情景。
(通讯员 李茂奎 摄)

湾溪街道:

聚焦三村工程建设 助推乡村振兴工作

本报讯(通讯员 陈丹)2022年,湾溪街道加快实施乡村振兴“三村”工程,创新倡导企业兴村、能人回村、市民到村,积极运用社会力量,盘活农村资源,推动更多人才、技术、资本等要素向农村聚集,围绕“四新”主攻“四化”,持续巩固脱贫攻坚成果,扎实推进乡村振兴。

在企业兴村方面,街道主动与结对帮扶企业对接沟通,组织召开企业兴村座谈会,充分向企业介绍街道资源优势、产业现状和发展前景,配合企业拟定结对帮扶方案,确保企业各项结对帮扶措施落实到位。充分利用其亚铝业、福建永聚友建设工程有限公司等企业优势发挥纽带作用,截至目前,共组织100余人到各个企业参观,并向各企业输送30余名劳动

力就业。充分发挥辖区龙头企业带动作用,督促鑫梦鸡养殖企业按时发放产业利益分红20万元,共受益195户752人。同时蛋鸡养殖场以优惠价向平茶村提供优质鸡粪有机肥,在减少化肥施用的同时降低蔬菜种植投入成本,使香料型蔬菜种植提质增效,实现坝区香料型蔬菜220亩年采收820余吨,产值330余万元,农户户均产值2.5万余元。

在能人回村方面,组织村“两委”做好外出务工人员信息摸排工作,精准建立人才台账,充分发挥“人才驿站”作用,利用春节、苗年等传统民族节日时机,召开动员大会、能人回村“坝坝会”等方式向返乡群众进行广泛宣传,鼓励动员平茶村能人

返乡,为乡村振兴及产业兴旺贡献力量。

在市民到村方面,大力探索QQ农场模式,由村级合作社牵头,通过租赁、合作等方式,规划一部分土地面积用于QQ农场模式运作,引导市民到平茶村认领QQ农场,每户认领面积0.1亩左右,用于市民周末到村开展农事体验活动,让市民能够品尝到自己亲自种植采摘的蔬菜,引导人流、物流、资本等要素向村聚集,拓宽村级增收渠道。充分发挥平茶村种植葡萄、柚子、橘子等优质精品水果126亩的资源优势,打造精品水果采摘基地,通过强化宣传,引导市民开车到平茶村开展精品水果采摘活动,带动平茶村果蔬产业发展,增加村民收入。截至目前,引导市民到村开展果蔬采摘800余人次,产生经济效益17万余元。

下一步,湾溪街道将坚持把“三村”工程作为乡村振兴战略的重要抓手,积极引入社会力量提供要素支撑,不断激发乡村内生动力,激发农村活力和人气,全力打造产业兴、生态美、乡风好、治理优、百姓富的特色田园乡村。

凯里市滨江大道同心村新大桥通车



凯里市同心村新大桥建设工程项目新老路桥施工搭接,于2022年11月15日,对滨江大道凯里市同心村新大桥施工区域实行道路全封闭施工。经过紧张施工,经第三方检测单位检测,该路段满足通车要求,达到通车条件,该路段已于2022年12月31日24时准时通车。凯里市同心村新大桥全长

232米。现在工人们正在对到路两旁的人行横道进行施工中。目前,新大桥人行横道的灯牌、绿化等基础设置还在施工中,预计一月中旬完工。新大桥的完工,极大方便了滨江大道两侧及市民的出行。

图为通车后的同心村新大桥。
(通讯员 李茂奎 摄)

凯里:乡村医生守护群众健康平安

本报讯(通讯员 肖茜)“体温36.5度,正常,血压正常,王叔,我们再测一个血氧饱和度……”1月7日,在三棵树镇朗利村卫生室,乡村医生李天友正在给村民王大爷爷看诊,在详细了解病人情况后,开了感冒药,并嘱咐病人注意保暖、多休息。

李天友说:“冬天,天气寒冷,老年人容易感冒、咳嗽,所以这段时间还是比较忙的。我们村卫生室有我和我妻子两人在这里看诊,村里的人有什么不舒服都会赶快过来找我们,忙起来我们两三点才吃早饭,就是想给大家尽快看好病。”

笔者在朗利村卫生室看到,来看诊拿药的病人基本是老年人,卫生室里的药品也很充足。除了日常的看诊外,李天友和他的爱人都是24小时开机,村民如果有突发情况,方便及时联系,上门看病,保障基层群众健康。

李天友说:“我们都是24小时不关机的,有时候凌晨一两点,接到电话也会到村民家中看诊、送药。现在我们卫生室的药品都很充足,像退烧药、感冒药、止咳药等大人小孩的都有,我们也会根据村民的需求到镇卫生院去拿药。”

同样,在三棵树镇南高村卫生室,乡村医生罗洪德也在忙碌着,笔者刚到卫生室门口,就看到三四个病人在排队看诊。

“杨阿姨,今天给你用第二次药,现在感觉消肿了,回去尽量别碰到伤口,4天后来换药……”

正在换药的杨光琼阿姨,是从凯里慕名来找罗医生看病的,杨阿姨不慎摔伤手,造成骨裂,疼痛难忍,邻居告诉她罗医生用中医治疗效果很好,所以和家人来到南高村卫生室找罗医生治疗。

杨阿姨说:“我用了一次药后感觉好多了,现在手没那么肿,也没那么痛了,谢谢罗医生。”给杨阿姨用完药,罗洪德转身又继续给病人看病、开药。罗洪德说:“我们这段时间以来每天都是接诊二三十位病人,感冒、咳嗽、高血压的都有,我们卫生室储备的药品也很充足,村民们尽可放心。”

给卫生室里的病人看诊完,罗洪德背上医药箱,上门给村里一些行动不便的老人问诊。罗洪德说:“我们每天都要去一些老人家里面给他们看看,药吃完了没?血压正常没?有没有什么不舒服?都要看看的,而且我们还会用中医的一些治疗方法给病人治疗,保障大家的健康。”

据悉,凯里市各村卫生室与市级、镇级医院也建立了联动机制,做好应对特殊患者接诊的准备。

